                                       « Change de place si »

[bookmark: _Hlk39070579]Cette activité est à réaliser pour évoquer cette période de confinement mais aussi proposer un temps intermédiaire avant le retour en classe. Elle a pour but de favoriser les échanges entre les élèves et peut permettre de recréer du lien entre eux. Les élèves, s’ils le souhaitent, peuvent prendre la parole, pour évoquer leur ressenti, leur vécu lors de ce confinement.
L’enseignant, s’il le souhaite, peut participer à l’activité, afin de favoriser la mise en confiance des élèves et d’encourager leur prise de parole.

Tout d’abord, aménager l’espace de la salle de classe, placer les chaises en cercle afin que les élèves puissent se voir s’ils prennent la parole. On peut également, si l’on juge l’effectif trop nombreux, organiser plusieurs groupes et plusieurs cercles, qui seront brassés à plusieurs reprises. La phrase ne sera donc pas « change de place si » mais « change de cercle si ».
Les questions qui seront posées seront élaborées en trois temps :
1- Des questions du quotidien pour une mise en confiance et une bonne compréhension des règles. 
2- Des questions liées au confinement et au ressenti des élèves lors de ce confinement.
3- Des questions plus positives qui permet d’amener l’élève sur les éléments positifs de ce confinement et surtout sur ceux permis par le déconfinement.

Lors des questions des temps 2 et 3, les élèves, s’ils le souhaitent, peuvent prendre la parole pour exprimer leur ressenti et le partager avec leurs camarades. Il peut être alors utilisé un bâton de parole afin de permettre une prise de parole fluide et dans le calme. Il faut également rappeler les règles de respect des opinions de tous avant de commencer ce temps d’échanges. 

Voici les questions qui pourraient être posées mais qui sont tout à fait modifiables en fonction du niveau de la classe… Celles-ci sont prévues pour des élèves de 3ème . 

1 - Les questions du quotidien
Change de place si :
· Tu as eu du mal à te lever ce matin
· Tu as mangé des céréales
· Tu as bu un chocolat chaud
· Tu as pris le bus
· Tu es venu à pied ou en vélo
2 - Les questions liées au confinement
Change de place si : 
· Tu as trouvé cette période de confinement compliquée 
· Tu as rencontré des difficultés pour travailler
· Tu as eu peur ou que tu as éprouvé du stress, de l’anxiété

Chacune de ces questions peut faire l’objet d’un temps d’échange afin que les élèves qui le souhaitent puissent mettre des mots sur leur vécu et le partager avec les autres. En aucun cas, l’élève doit se sentir obligé de prendre la parole. 


3 - Des questions plus optimistes
Change de place si : 
·  Tu as pu davantage faire la grasse mâtinée
· Tu as lu un livre/une BD/ un manga que tu as aimé
· Tu as vu une série/un film que tu as trouvé excellent
· Tu as pu faire une activité, reprendre un loisir que tu avais délaissé faute de temps
· Tu es content de retourner au collège
